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ABERTURA -- No dia 02 de abril do ano de 201 9, is 14 horas, no Windsor Hotel

Florida, Salas New York I e 11, sitbado a Rua Ferreira Viana n ' 81 - Flamengo.

na cidade do Rio de Janeiro tevejinicio a 97' Reuniio Ordingria da Cimara de

SaOde Suplementar (CAMPS), arbao integrante da Ag6ncia Nacional de SaOde

Suplementar (ANS), de caraterl permanente e consultivo, nos termos do

Paragrafo Unico, do artigo 5' e attigo 13, da Lei n ' 9.961, de 28 de janeiro de

2000, combinado com o artigo 4(1, da Medida Provis6ria nOmero 2.177, versio

44. A reuniio foi presidida penh Sr. Leandro Fonseca da Silva, Diretor-

Presidente Substitute da ANS e Djretor de Normal e Habilitagao das Operadoras

da ANS, e Secretariada pda fra. Simone Sanches Freire, Diretora de
Fiscalizagao da ANS, estando +resentes os membros titulares e suplentes,

conforme vista de presenga apenEa. Estavam tamb6m presentes na reuniio o

Diretor de Gestio da ANS, Sr. IPaulo Roberto Vanderlei Rebello Filhol o

Diretor de Desenvolvimento Setorjal da ANS, Sr. Rodrigo Rodrigues de Aguiarl

o Diretor de Normas e Habilitagao Rios Produtos. Sr. Rog6rio Scarabel Barbosa.

O Sr. Leandro Fonseca da Silva (Diretor-Presidente Substitute da ANS) deu

initio a reuniao, cuja pauta teve a beguinte dinimica: I rtura; ll - Informed;

111 - Apresentag6es e Debates; + IV -- Encerramento e, dando as boas-vindas

aos novos membros da Cimara de SaOde Suplementar, solicitou a Sra. Simone

Sanches Freire, Diretora de FiscjaiizaWao da ANS, que os nominasse. A Sra.

Simone Sanches Freire (Diretor+ de Fiscalizagao da ANS), tamb6m desejando

boas-vindas aos novos membros,jprocedeu a leitura da Portaria n ' l0.220, de I '

de abril de 2019, publicada no Di4io Oficial da Uniio de 02 de abrilde 2019. que

formalizou a nomeagao dos reprdsentantes da CAmara de SaOde Suplementar

para o bi6nio 201 9/2020 e informcju que a ANS ainda aguardava a indicagao dos

representantes dos segmentos +le pessoas com defici6ncia e de patologias

especiais. O Sr. Leandro Fonsejba da Silva (Diretor-Presidente Substitute da

ANS) dando continuidade aos ihformes gerais, comunicou que: o link para

acesso ao Relat6rio de Monitodamento da Agenda Regulat6ria, a Lista de

Eventos Previstos e os Normativojs Publicados desde a 96' Reuniio da CAMSS

foram encaminhados aos membr+s, por e-mail, no dia 25 de margo de 20191 e

que nio houve nenhum pedido dq alteragao da Ata da 96' Reuniio Ordindria da

CAMSS, a qual, portanto, estavb aprovada e disponibilizada para coleta de

assinatura. Ainda no .item de intbrmes. pediu a Sra. Simone Sanches Freire,

J/r,-a.:
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Diretora de FiscalizaQao da ANS, que fizesse a leitura das Consultas POblicas e

Audi6ncias POblicas em andamento. A Sra. Simone Sanches Freire (Diretora

de Fiscalizagao da ANS) proferiu o informe sabre as Consultas e Audi6ncias

POblicas em andamento: Consulta POblica n ' 72, sabre o Processo Regulat6rio

no Ambito da Ag6ncia Nacionalde Sa6de Suplementar, que tem coma finalidade

reunir informag6es, subsidies, sugest6es ou criticas relativas a Resolugao

Normativa que disp6e sobre o processo regulat6rio, relative a anilise de impacto

regulat6rio, a avaliagao dos resultados regulat6rios e aos memos de participagao

social e de tomada de decisao, no imbito da ANS, cujo periods foi de 18 de

fevereiro a 1 9 de margo de 201 9, encerrado e nio prorrogadol Consulta POblica

n' 74, que se refere a Agenda Regulat6ria, instruments de planejamento que

agrega o conjunto de temas estrat6gicos e prioritarios, os quais servo objeto de

atuaQao da ANS em determinado periodo e visa dar previsibilidade a atividade

regulat6ria da Ag6ncia, aberta durante o periodo de 7 de margo a 5 de abril de

2019, que tem como objetivo coletar contribuig6es da sociedade acerca dos

temas regulat6rios escolhidos como prioridade para o tri6nio 2019-2021 e, por

ser a Agenda Regulat6ria vinculada ao Mapa Estrat6gico da ANS, as sugest6es

servo apenas sobre o seu conteOdo, nio sendo passiveis de contribuig6es os

eixos e nem os objetivos estrat6gicos que estio no site para refer6ncial e a

Audi6ncia POblica no que tange ao Relacionamento e Contratualizagao entre

Prestadores de Servigos de SaOde e Operadoras de Pianos Privados de

Assist6ncia a SaOde realizada em 22 de margo de 2019 e conduzida pda

Diretoria de Desenvolvimento Setorial - DUDES. O Sr. Leandro Fonseca da

Silva (Diretor-Presidente Substituto da ANS) seguindo para a parte de
Apresentag6es e Debates, convidou a Sra. Mirella Jordio Amorim, Gerente de

Planejamento e Acompanhamento (GEPLAN), da Secretaria Gerd da ANS

(SEGER/ANS) para apresentar o item 3.1 da pauta - Agenda Regulat6ria da

ANS, em Consulta POblica aberta a contribuig6es at6 o dia 5 de setembro. A Sra.

Mirella Jordio Amorim (GEPLAN/SEGER/ANS) primeiro, no que se refere ao

Oltimo monitoramento da Agenda Regulat6ria 2016-2018, feith em 31 de

dezembro de 2018, destacou: houve 80% de cumprimento do total de 117

entregas previstasl os 20% das consideradas como nio cumpridas ou tiveram

desdobramentos encaminhados para a pr6xima Agenda Regulat6ria ou sio

projetos que foram redesenhados ao longs do cursor o link para acesso a esse
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monitoramento, encaminhado ao+ membros da CAMSS no dia 25 de margo de

201 9, permite o detalhamento de (juais foram essas entregas. Passou a discorrer

sobre a Agenda Regulat6ria 201q-2021 - Consulta POblica (CP) n ' 74. Informou

que o formats da Agenda sofreu jpequena alteragao com vistas a obtengao de

um conjunto mais enxuto dos temps regulat6rios que serif objeto de andlise da

ANS no sentido, inclusive, da ar$1ise de impacts regulat6rio desse conteOdo.

Ressaltando que o Mapa Estrat6dico da ANS, aprovado ao final do ano passado

pda Diretoria Colegiada, orientb todas as agnes da Agenda, inclusive a

construgao da Agenda Regulat6rja, explicou que as contribuig6es a CP podem

ser tanto com relaQao ao enunbiado de dada tema quanto com relagao a

caracterizagao realizada para Gilda um desses temas, na qual 6 feita uma

reflexio sobre a razio de relevahcia. Acrescentou que na pagina da ANS, no

espago destinado a CP n ' 74, 6 p($sivel consultar: a Tabela Resume. onde estio

dispostas a lista de temas e a cajracterizagao destesl os eixos estrat6gicos da

Ag6ncia e os objetivos estrat6gicoh desenhados para esse tri6niol e a Publicagao

no Digrio Oficial. Listou os quatdne temas propostos: indugao a melhoria da

atengao a saOde dos beneficiariobl capital regulat6rio - margem de solv6ncia e

regras de transigao para exig6ncja de capital; acesso individualizado a pianos

privados de assist6ncia a saOdel rblacionamento entre prestadores e operadoras

de pianos de saOdelavaliagao da hualidade dos serviQos de assist6ncia a saOde;

organizagao e funcionamento plos modelos assistenciais e cobertura de

procedimentosl transparencia daq informag6es do setter a sociedade; assimetria

de informaQao no atendimento drestado ao benefici6riol aperfeigoamento do

monitoramento assistencial e darantia de acessol modelos eficientes de

remuneragao e atengao a qaOdel aperfeiQoamento das politicas de
pregos/reajuste e operagao de pl#nos privados de assist6ncia a saOdel gestao

do estoque regulat6riol integraga+ das informag6es de saOdel e ANS Digital (e-

ANS). Mencionando que foram jrecebidos muitos questionamentos sobre a

possibilidade de sugestao de incl#sao de novos temas, esclareceu ser possivel

a sugestao, no entanto, por uma ljmitagao da ferramenta, nio ha um campo em

branco exclusive para tal e, assir4, a opgao 6 escolher um tema e dentro deste

apresentar a proposta de inclusa+, explicando tratar-se de novo tema que nio

este referenciado aquele tema esbecifico. Sequenciou as etapas de construgao:

anglise das contribuig6es da Co4sulta POblica quanto ao acatamento ou nao,
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justificadamentet obtengao da vista final de temas regulat6riosl desenho dos

prazos e das entregas relacionadas a esses temas; submissio a aprovagao da

Diretoria Colegiadal publicagao interna; e divulgagao no portalda ANS. Finalizou

informando que at6 aquele momento foram recebidas dezenove sugest6es e

reforgou a importancia do envio de contribuiQ6es at6 o puzo final da Consulta

POblica, que se encerraria em 05 de abril de 2019, levando-se em conta que a

Agenda Regulat6ria 6 um instrumento orientador da aWaD da Ag6ncia para o

pr6ximo tri6nio. O Sr. Jogs Alceu Amoroso Lima (Federagao Nacional de
SaOde Suplementar -- FenaSaOde) elogiou o processo adotado para a Agenda

Regulat6ria de publicagao, Goleta de contribuig6es e dos ajustes antes de

efetivamente serem desenvolvidos os temas. Consignando que a FenaSaOde

formalizaria suas contribuig6es pele portal da ANS, fez questao de registrar

algumas delas: o tema relacionamento entre operadoras e prestadores nio deve

fazer parte da Agenda Regulat6ria, seja para tratar dos instrumentos contratuais

sega para tratar de modelos de remuneragao. glosas e outros do g6nero, porque

estes ja constam da Agendas a questao de reajuste de pianos coletivos tamb6m

nio deve ser priorizada na Agendas o tema sobre acesso a pianos individuais 6

importante e, sem dOvida, ha interesse, ao ments das afiliadas a FenaSaOde,

em voltar a comercializar essa modalidade, no entanto, esta questao do acesso

deve ser tratada junto com o tema de revisio t6cnica e de aperfeiQoamento das

regras de reajuste e a politicas que desestimulem comportamentos oportunistas

por parte dos consumidores. O Sr. Leandro Fonseca da Silva (Diretor-

Presidente Substituto da ANS) apontou a importancia de que todas as

contribuig6es sobre a Agenda Regulat6ria sejam fundamentadas quanto a

concordincia ou discordgncia para que a Ag6ncia possa, de fate, analisar essa

fundamentagao a luz do seu entendimento, avaliando se 6 de interesse pOblico

tratar aquele assunto, se ele caracteriza ou ngo um problema regulat6rio. O Sr.

Carlos Alfredo Lobe Jasmin (Associagao M6dica Brasileira - AMB) contrap6s

o representante da FenaSaOde, argumentando que, ao lingo dos dezoito anon

de exist6ncia da ANS, nunca houve por parte da Ag6ncia a preocupagao de
regular a relaQao entre prestadores e operadoras de pianos de saOde e sendo a

primeira vez que isso acontece, firmou que esse tema deve sim fazer parte dessa

Agenda Regulat6ria, conquista da qual nio se poderia abrir mio. O Sr. Reinaldo

Camargo Scheibe (Sindicato Nacional das Empresas de Medicina de Grupo --

d
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Sinamge) reforgou o que havia dlto na reuniio anterior tanto de que o Sistema

Abramge 6 contra o excesso rebulat6rio e a intervengao entre o pOblico e o

privado, quanto o fato de que, not passado, as entidades m6dicas, bem como o

Conselho Federal de Odontolobia, fizeram /obey contra a regulagao dos

prestadores. Afirmou que o sistenha este engessado, a exemplo da questao dos

pianos individuals colocada pda Fenasaode, e, assim, ressaltou que, ao bongo

dos anos, as operadoras foram el(cessivamente reguladas e que, portanto, este

no moments de desregular e d4ixar o mercado caminhar como 6 tend6ncia

mundial. O Sr. Bruno Sobral dejCarvalho (Confederagao Nacional de SaOde,

Hospitals, Estabelecimentos e $ervigos - CNSaOde) corroborou com o Sr.

Reinaldo Scheibe no que se revere ao excesso de regulagao nas relag6es,

inclusive de compra de insumos +ntre operadoras e prestadores, que deve ser

negociada entre as panes. Faijendo uma ressalva de que regulagao nio

necessariamente significa editar bormas e sim representa um arcabougo muito

mais amplo que envolve a abertqra do diglogo e o monitoramento por parte da

Ag6ncia, expressou que, apesarjde nio concordar com uma norma adicianal

para a materia, considera muitcl interessante que o tema da relagao entre

operadoras e prestadores estejajna Agenda Regulat6ria proporcionando esse

dialogs e transpar6ncia pOblicb. O Sr. Emmanuel de Souza Lacerda
(Confederagao Nacional da Indllstria -- CNI) comentando que a CNI este

discutindo essa Agenda Regulaf6ria no imbito de um grupo de empresas

contratantes, disse tamb6m conbordar com o representante do Sinamge no

sentido de que, de fate, as emp+esas gostam que o mercado se auto regule.

Todavia, opinou que, sem que sel provoque um engessamento no mercado, ha

quest6es que a ANS pode contribliir no processo, se ngo for com regulagao, que

seja com estimulo, a exemplo da ktuestao da assimetria de informag6es na rede

assistencial, com a qual as +mpresas muito se preocupam a fim de
desempenharem uma boa gesta+ frente a um mercado desregulamentado de

pregos e de negociag6es de codtratos. Assam, parabenizou a ANS por ter se

posicionado e inserido o temp d# relagao entre aperadoras e prestadores na

Agenda Regulat6ria. O Sr. Leandro Fonseca da Silva (Diretor-Presidente

Substituto da ANS) consignou flue um dos itens da proposta da Agenda

Regulat6ria que este em consults pOblica 6 justamente a gestao do estoque

regulat6rio, revisar e analisar se qlguma regulagaqfeita no passado, por acaso,

IH,I.#" } 1 1 r/lll I b
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nio este cumprindo os objetivos a que ela originalmente havia se proposto a

cumprir. Observou que, inclusive, esse 6 um processo continuo de

aprimoramento e modernizagao regulat6ria que ja este em curso pda Ag6ncia,

tendo em vista que muitas das Oltimas normas editadas foram atualizag6es ou

at6 revogag6es de normas anteriores. Acrescentou que a Agenda Regulat6ria 6

um instruments de planejamento da ANS e tamb6m uma forma indireta de

comunicar para os membros da Cimara de SaOde Suplementar e a sociedade

em gerd quads sio os temas que servo tratados no tri6nio. O Sr. Cleso Andre

Guimaries Junior (Conselho Federal de odontologia - CFO) registrando que o

CFO defende a odontologia no seu sentido literal, citou o caso da Inglaterra,

bergo dos sindicatos, da Revolugao Industrial e do liberalismo econ6mico, para

frisar que o Brasil este atrasado considerando que mundo afora desde sempre

se discute contratos e remuneragao. Complementou que, a exemplo das

entidades de classe que no mundo inteiro defendem a profissao, 6 precise

defender a boa pratica e o atendimento a saOde, ou seja, o setor suplementar de

saOde nio pode ser visto como entrega de procedimentos, mas sim entrega de

saOde. de bong indicadores e controle da informaQao proporcionando acesso aos

beneficigrios. O Sr. Leandro Fonseca da Silva (Diretor-Presidente Substituto

da ANS) nio havendo mais inscritos para falar sabre o tema, seguiu adiante na

pauta, convidando o Sr. Daniel Meirelles Fernandes Pereira, Diretor-Adjunto de

Desenvolvimento Setorial da ANS, para apresentar o item 3.2 - F6rum ANS sobre

Qualidade na Atengao a SaOde. O Sr. Daniel Meirelles Fernandes Pereira

(Diretor-Adjunto de Desenvolvimento Setorial da ANS) explicou que, :na verdade,

sua apresentagao traria um pouco dos tr6s eventos importantes promovidos ao

finalde margo pda Diretoria de Desenvolvimento Setorial(DIDES): o F6rum ANS

sobre Qualidade da Atengao na SaOde Suplementar; a quarta reuniio da

Cdmara T6cnica de Contratualizagao e Relacionamento com Prestadores

(CATEC); e a Audi6ncia POblica sobre a CATEC. Passou a tragar um panorama

dos temas tratados no Forum ANS sabre Qualidade da Atengao na SaOde

Suplementar, realizado no dia 20 de margo de 2019, que tratou de projetos de

indugao a qualidade. Primeiro. o modelo de remuneragao, que ja vinha sendo

discutido ha bastante tempo na Ag6ncia, tanto que em 2016 foi instituido um

Grupo de Trabalho(GT), que passou por tr6s fases: na fase 1(2016-2017) foram

colocados modelos, experi6ncias, com foco numa discussio mais aberta e

l4''
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efetivamente te6rical na fase ll d2018) discussio com foci mats pratico, com

avaliagao de viabilidade de i+plementagao pratica de cada modelo de

remuneragao discutidos na fase it, que culminou no langamento do Guia para

Implementagao de Modelos de R4muneragao Baseados em Valor (disponivel na

pagina da ANS em Particifjagao da Sociedade/Cimaras e Grupos
T6cnicos/Grupo T6cnico de Rem#neraggo), que tem toda uma diretriz que sera

utilizada pda DIDES para receb4r modelos e experi6ncias praticas numa fase

mais concreta; na fase 111 (201 9 ajnda a iniciar), os objetivos sio: contribuir com

iniciativas voltadas a superar +s desafios da implementagao de modelos

alternativos ao Fee Hor Se/qbe; apoiar estrat6gias para viabilizar a

implementagao efetiva de novos 4nodelos de remuneragao inovadoresl e utilizar

a estrat6gia da melhoria da quajidade que 6 uma metodologia muito utilizada

pda DIDES nos seus projetoslde indugao a qualidade para implementar

efetivamente esses modelos. segundo t6pico, a Certificagao em Atengao

Primgria a SaOde, aprovada ao filial de 2018 por memo da Resolugao Normativa

da ANS n ' 440, programa que prob)6e um modelo inovador para a reorganizagao

da porta de entrada da saOde supjiementar com base em cuidados primarios em

saOde, estruturados de forma iohgitudinal, coordenada e integral. Terceiro. o

Programa de Atengao Primgria P SaOde (APS) na SaOde Suplementar cuja

adagio pode se dar em duas mod#lidades: uma. atrav6s da CertificaQao de Boas

Prgticas em APS, ou seja, aqudtas operadoras que cumprirem os requisitos

elencados na RN estio aptas h buscar a certificagao junto is Entidades

Acreditadoras reconhecidas pda bNS, que hoje somam tr6s; e a outra forma de

participar 6 atrav6s dos projetos-diioto, nos moldes dos programas de indugao a

qualidade coordenados pda DIDFS. Quarto tema, o Projeto ParED Adequado,

que alcangou resultados muito pclsitivos celebrados pda DIDES, considerando

que, durante a vig6ncia do projet+-piloto conseguiu-se evitar 20 mil cesarianas

desnecessgrias e houve uma quekla de 2,6 pontos percentuais na proporgao de

panos ces6reos na saOde suplhmentar, nOmero que historicamente vinha

aumentando. No prosseguimentol deste Projeto, pretende-se evoluir para uma

Certificagao em Parte Adequadojno mesmo formato do Programa APS, com

elenco de requisitos, com Entid4des Acreditadoras. Quinto t6pico, o Projeto

Oncorede, iniciativa da ANS de inbplementaQao de um modelo de cuidado mais

coordenado para pacientes oncol+gicos, foi um projeto-pilots que contou com a

I ,I,,., :i /--q/1/ 8
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participagao de aproximadamente vinte operadoras e vinte prestadores de

serviQos de saOde, que teve coma principals resultados e desafios: a navegagao

do cuidadol detecgao precoce do cancers redugao do tempo entre diagn6stico e

tratamentol aperfeigoamento e padronizagao das informag6es em saOde;

atuagao cooperativa na face de diagn6sticol consolidagao da equipe

multidisciplinarl plano de agro para captagao de possiveis pacientesl articulagao

da rede assistenciall e integralidade da atenQao direcionada ao paciente

Ressaltando-se que o Projeto Onocorede passou por uma Onica fase preliminar,

os resultados quantitativos foram: aumento de 81 % para 94% de pacientes com

laudo completol aumento de beneficigrios que realizaram exames de avaliagao

para cancer colorretal de 3,61 % para 5,05%l e redugao do tempo m6dio entre

diagn6stico anatomopato16gico e o initio de tratamento de quarenta e dots dias

para trinta e fete dias. Assim coma nos Programas Parto Adequado e APS,

pretende-se tamb6m caminhar para a Certificagao em Oncologia nos mesmos

moldes. Em seguida, discorreu acerca da Cimara T6cnica de Contratualizagao

e Relacionamento com Prestadores (CATEC), puja finalidade 6 colher subsidios

para a avaliagao da necessidade de revisio e/ou aprimoramento da regulagao

setorial acerca da contratualizagao entre as operadoras de pianos de assist6ncia

a saOde e os prestadores de servigos, atrav6s de um ambiente paritario e muito

produtivo. que conta com representag6es de prestadores, de operadoras, de

conselhos profissionais, de associag6es de categorias. Foram realizadas duas

reunites da CATEC em 201 8 (30 de outubro e 20 de dezembro) e outras duas

em 201 9 (07 de fevereiro e 21 de margo), sends que nesta Oltima reuniio foram

apresentadas sugestao colhidas durante as tr6s primeiras. Considerando que,

infelizmente, nio ha possibilidade do chamamento de todas as entidades que

tem interesse em participar da CATEC at6 por limitag6es de espago fisico, no

entanto, levando em conta os virios pedidos de participagao, a ANS realizou no

dia 22/03/201 9 uma Audi6ncia Publica com o objetivo de ampliar o debate sobre

a contratualizagao e relacionamento com prestadores a toda a sociedade. que

contou com a presenQa de 143 participantes, tendo sido realizadas

aproximadamente quarenta apresentag6es, num dia inteiro de debate muito

produtivo. Finalizando, informou que aquela apresentaQao ficaria disponivel n-

portalda ANS e se colocou a disposigao para quaisquer questionamentos. O S

Bruno Sobral de Carvalho (Confederagao Nacional de SaOde, Hospitals,

/ 9,-/
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Estabelecimentos e Servigos - (]NSaOde) reiterando que a instituigao de uma

cimara de relacionamento nio sidnifica necessariamente regular mais a relagao,

mas certamente representa melhl)ra no dialogs entre os atores, parabenizou a

ANS pda instituigao da CATER, oportunidade interessante inclusive para

abertura de comunicagao com outros 6rgaos da Administragao POblica Federal,

que interferem no processo rebulat6rio e que ngo estavam incluidos na

discussio at6 entao, a exemplo do Minist6rio POblico, do CADE, da Cimara de

Medicamentos. Sugeriu que, maid do que uma cimara t6cnica temporaria. haja

uma ampliagao da CATEC para jum f6rum permanente de discussio com os

atores que se relacionam com fosse processo e sofrem problemas do mau

relacionamento entre operadoras + prestadores, com o objetivo de auxiliar a ANS

a interpretar os dados objetivos dihponiveis para que se consiga, cada vez mais,

dar major transpar6ncia e, por rvajeio de um trabalho conjunto, a partir de uma

melhora no relacionamento, se pqnsar em novak formas de aprofundar modelos

de remuneragao, cuidado da s+0de e proporcionar aos beneficigrios uma

situagao melhor do que a atu41. O Sr. Cleso Andre Guimaries Junior
(Conselho Federal de Odontologiq -- CFO) reiterou a sugestao de que sega criada

uma samara t6cnica especifica para a odontologia, at6 porque nio ha Nota

T6cnica de Registro de Produto tJbra essa especialidade, cujo mercado 6 ainda

menos avaliado apesar dos elemqntos ja disponiveis para discussio ap6s esses

vinte anos de odontologia suplejmentar. O Sr. Joio Alceu Amoroso Lima
(Federagao Nacional de Saa4le Suplementar -- FenaSaOde) primeiro,

apresentando a coletinea de 111 volumes de cartilhas produzida pda

FenasaOde, um farto materialcomjlinguagem de facilcompreensao e que aborda

vdrios temas de interesse da baOde suplementar, citou alguns titulos: o
resseguro na saOde suplementarl o dialogo com o consumidor nos pianos de

saOdel consumidor - informag6es jmportantes para contratar e usar bem o plano

de saOde; contratos de pianos dejsaOdet gestao de riscos em pianos de saOdel

dimensio social e econ6mica do betor de saOde suplementar; os fundamentos

dos pianos de seguro de saOdd; a solv6ncia; a atengao prim6ria a saOde;

gestantesl e reajustes. Voitandol ao tema que foi apresentado, registrou um

elogio ao Guia da Implementagaoldos Modelos de Remuneragao Baseados em

Valor, muito bem avaliado peibs associadas a FenasaOde, e deixou a

contribuigao de que sejam revi+tos os detalhes das regras da ANS para
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340

participagao nos pilotos, algumas muito complexas, at6 para manter sua

natureza de aprendizado, testes e ajustes, com vistas a estimular que mats

empresas participem e aperfeigoem mats eases modelos. Com relagao a

CATEC, mencionando que a FenasaOde tem participado de todos os eventos e

formalizado suas contribuig6es, fez um contraponto ao que vem sendo dito sobre

a livre concorr6ncia e livre negociaQao do mercado privado. ressaltando que as

empresas e prestadores t6m que ter maturidade para discutir rescisao, glosa,

reajuste, periodicidade, temas que devem ser livres de negociagao entre as

panes. O Sr. Rogerio Araujo Medeiros (Confederagao das Santas Casas de

Miseric6rdia, Hospitais e Entidades Filantr6picas - CMB) fez um registry

qualitativo dos temas da DIDES, frisando que as discuss6es sobre APS e

Oncorede t6m tido resultados positivos na aplicagao e as Santas Casas enxerga

que a APS pode ser, inclusive, uma oportunidade de vendas de servigos dentro

das suas regimes. Sabre a CATEC, avaliou que ela foi crucial para diminuir um

pouco a pressao no que se refere a Cimara de RegulaQao do Mercado de

Medicamentos (CMED) e a relagao das operadoras com os prestadores

hospitalares, ressaltando que no Brasil inteiro, a exemplo do Estado do Rio

Grande do Sul. este se apostando na CATEC na tentativa do equilibrio e melhor

resolugao para essa questao. O Sr. Carlos Alfredo Lobo Jasmin (Associagao

M6dica Brasileira - AMB) mais uma vez contrap6s o coment6rio do representante

da FenaSaOde e concordou com a CNSaOde no sentido de que o intuito nio 6 a

regulagao dos contatos de forma a trancafia-los, mas sim a quebra da assimetria

neles existente, a qual faz com que qualquer relaQao comercial sega impositiva,

a exemplo do poder que as operadores estabelecem frente aos prestadores, em

especial consult6rios e pequenos hospitals. Assim, fez questao de frisar a

importancia de que a ANS conhega a realidade e participe desse processo para

que essa assimetria seja pelo menos equilibrada, ainda que seja impossivel o

estabelecimento igualitario de valores. A Sra. Teresa de Souza Dias Gutierrez

(Associagao Nacional de Hospitais Privados -- Anahp) registrando que a Anahp

sempre apoiou a CATEC, participando de todas as reunites e, inclusive, fazendo

apresentag6es diretas a DIDES, parabenizou o Diretor Rodrigo Rodriguez Aguiar

pda iniciativa. O Sr. Roberto de Oliveira Vellasco (Federagao Brasileira del

Hospitals - FBH) expressou concordar plenamente com o que foi colocado pel

Sr. Bruno Sobral de que a CATEC deve se tornar um f6rum permanente.

11
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374

evitando que, de forma abrupta, jseja encerrando um trabalho que vem sends

desenvolvido de maneira tio ade(juada e com muita categoria por parte da ANS.

Disse concordar tamb6m com a hMB no sentido de que as condig6es nio se

resumem em Onica e exclusiva+ente negociagao entre as panes, pols etta

requer equilibrio entre os negociahtes e a aus6ncia deste equilibrio em favor de

qualquer uma das panes culdina em imposiQao, data necessidade de
interfer6ncia da ANS. o que a FBtl ja vem colocando em reunites com a Ag6ncia

e agora publicamente na CAMSSI O Sr. Rodrigo Rodrigues de Aguiar (Diretor

de Desenvolvimento Setorial da +NS) cumprimentando os novos membros da

Cimara de SaOde Suplementar, +lisse ser um grande prazer receb6-1os ja num

dia de tema tio efervescente coho a CATEC, cuja polarizagao ali demonstrada

espelha claramente a dificuldade Pe tratar e conduzir as discuss6es sabre esse

tema. Referindo-se ao Sr. Bruno Sobral da CNSaude, que por tanto tempo
tamb6m esteve a frente da DiDqS e, especialmente quem responde por esta

Diretora este acostumado a ouvirjversaes da mesma hist6ria, onde cada parte,

naturalmente, apresenta o contbOdo que melhor atende a defesa de sua

categoria, consignou a linha de a+uagao da ANS e o tecnicismo que vem sendo

aplicado no sentido de que regular nio significa necessariamente regulamentar

e de que toda a agro da Ag6ncia +empre teri coma premissa a oportunidade de

nada fazer quando se trata de um# andlise de impacts regulat6rio. Neste prisma,

assinalou que o objetivo da CAlrEC foi chamar todas as panes ao mesmo

ambiente possibilitando que o teba fosse apresentado, debatido, esgargado e

aprofundado ao mdximo para forbar consensos. Acrescentou que aqueles que

participam ativamente da CATEIC), como muitos dos membros da CAMSS,

participantes efetivos e assiduosl sabem que muito se conseguiu avangar em

aspectos referentes is dual panes dessa relagao, como a forma de prestar

informagao para os prestadores kle servigo, fundamentais na triade da saOde

suplementar. Disse que a mengab a CMED era um bom exemplo de um tema

que poderia, de surpresa, ter prox4ocado uma ruptura no setor ja que nio houve

vacincia da norma publicada, p+r6m a ANS conseguiu levar o tema para a

CATEC, incluir a CMED que este acompanhando a discussio de forma mats

aproximada, em especial mais recPntemente com a chegada do novo Secretdrio-

Executivo, assim coma o Minist+rio POblico Federal compreendeu melhor a

complexidade dessa relaQao e ta+b6m este atuando em sintonia e nio mais de

12
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forma apartada ou isolada, mas procurando a ANS antes de adotar determinadas

provid6ncias que podem ser boas ou ruins para qualquer das panes a depender

do moments e da profundidade. Assim, novamente, salientou que o objetivo 6

ampliar di61ogo, ouvir todas as panes no mesmo ambiente, possibilitando

entendimentos Onicos e sintonizados, evitando uma atuaQao regulat6ria da ANS,

que nio precisara regulamentar uma relaQao se ela estiver funcionando, no

entanto, teri que que intervir caso seja necessario, ao final dessa jornada.

Complementou que qualquer typo de avaliagao quanto ao resultado da CATEC

ainda era muito primario, todavia, conceituou como grande vlt6ria alguns

consensos em problemas que se arrastavam ha ands, frisando que a abertura

de um ambiente de dialogo representa um primeiro passo de um procedimento

de andlise de impacts regulat6rio. Consignou que a ANS continuarg trabalhando

com todo zell, responsabilidade e t6cnica que uma Ag6ncia Reguladora imp6e

com o objetivo de melhorar esse atual ambiente conflituoso, que gera uma s6rie

de publicag6es na imprensa e demandas apresentadas ao Congresso Nacional.

por uma parte ou por outra devido ao pouch dialogs. Por fim, agradeceu o elogio

ao Guia de RemuneraQao, esclarecendo que aquela nio 6 uma forma de atuagao

do Estado sobre o regulado, e sim a indugao de aplicagao de melhores praticas

nessa relagao no que tange a remuneragao entre prestadores e operadoras e

que, no decorrer das reunites do GT haver6 sim a oportunidade de flexibilizagao

dos requisites impostos no Guia, que, na verdade, sio diretrizes que podem e

servo adaptadas, at6 porque o interesse 6 ampliar a participagao da major

quantidade de projetos possiveis. A Sra. Sandra Lengruber da Silva (Entidade

de Defesa do Consumidor - MPCon) comentando que aquela era a segunda

reuniio da CAMSS da qual participava, fez um elogio, em nome da Associagao

Nacional do Minist6rio POblico do Consumidor (MPCon), sobre aquele formato

de reuniio em que todos podem participar, dizendo que esse dialogo tio aberto

nio tem ocorrido em outras Ag6ncias em que pese o movimento de aproximagao

que tem side empreendido. Na mesma linha, avaliou a CATEC como excelente

oportunidade de dialogo para um tema tio conflituoso e registrou que, embora o

Minist6rio POblico nio tenha a fungao de interferir na relagao comercial, em

muitos casos, essa interfer6ncia acaba acontecendo de alguma forma devidolZ

aos inOmeros problemas apresentados que desaguam na sua area de atuagao '

que 6 a defesa do consumidor, e culminam na necessidade de proposigao de
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agnes e decis6es nem semprel ideais. Assam, defendeu a importancia de

manutengao dense dialogs, dess+ espago no qual se verifica a possibilidade de

participagao social, de transpar6hcia, de previsibilidade no que diz respeito a

Agenda Regulat6ria, temas muit+ caros sabre os quais o MP tem trabalhado

bastante em todas as Agenciasl O Sr. Leandro Fonseca da Silva (Diretor-

Presidente Substitute da ANS) tqrminados os comentgrios sobre aquele tema,

passou a palavra ao Diretor-Adjuhto de Normas e Habilitagao das Operadoras,

Cesar Brenha Rocha Serra, parajapresentar o item 3.3 da pauta - Proposta de

alteragao da regra que disciplina (>s crit6rios para definiQao do capital regulat6rio

das operadoras de pianos privadcls de assist6ncia a saOde - Consulta POblica no

73, periodo de 07 de margo a 05lde abril de 2019. O Sr. Cesar Brenha Rocha

Serra (Diretor-Adjunto de Nomhas e Habilitagao das Operadoras) iniciou

explicando que sua apresentagaojtratava de uma alteragao normativa no imbito

da regulagao prudential da ANS +le mudanga de um status que durava desde a

RDC n ' 277, de 2001, que adotoujum modelo baseado em margem de solv6ncia

e algumas provis6es t6cnicas e ajivos garantidores, um modelo efetivo a 6poca.

por6m estanque por nio considerbr os diferentes riscos de operagao a que cada

operadora este exposta. Entao. jLlstificou que, passados quase vinte anos, esse

6 o memento de adotar um mokieio baseado em riscos, que ja vem sendo

praticado mundi afora, por pelo benos dual ou tr6s d6cadas, e at6 mesmo no

Brasil por outros ramos de segurq. Consignou que a pretensao 6 chegar a 2022

com um modelo definido de capital regulat6rio baseado em riscos e que
contemple as peculiaridades do mercado de saOde suplementar, uma estimagao

de valor que se da peta apuragao qle cinco riscos cldssicos: o risco de subscriQao,

relacionado a precificaQao do plarjo de saOdel o risco de cr6dito, de recebimento

ou nio do que se tem de direitol b risco de mercado, varigveis ex6genas micro

e macroecon6micas homo cambiq, taxa de juros e inflagao, que podem interferir

no planejamento da operadoral + risco legal, que este ligado ao problema da

Judicializagao; e o risco operqcional, relacionado a pr6pria estrutura de

governanQa e comp//ance das ophradoras. Passou a relatar um retrospecto do

que foi realizado no bi6nio 2017/p018, a partir de uma s6rie de renovag6es e

alterag6es normativas para serqr de arcabougo a mudanga do modelo de

solv6ncia. As Resolug6es Normajivas -- RN n ' 430/2017 (Compartilhamento de

Gestdo de Riscos) e RN no 431/2q)17 (Programa Especial de Escala Adequada)

I'p
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visam instituir politicas nio obrigat6rias para aumento da efici6ncia e diminuigao

do risco, sendo normas com foco mats para as operadoras de pequeno e m6dio

porte, tends em vista a fragilidade dessa fatia de mercado que coma em torno

de 50% de operadoras com menos de 15 mil beneficigrios. A RN no 430 trouxe

uma estabilidade juridica com alguns elementos novos de possibilidade de

compartilhamento de riscos, fundamental para uma operadora de pequeno porte

buscar parcerias com outras operadoras, e a RN n ' 431 visou fazer com que as

operadoras pudessem, atrav6s de alguns incentives econ6mico-financeiros, se

agruparem em escalas maiores para atingir um equilibrio de menos oscilaQao no

funcionamento de suas carteiras. considerando que quanto maier o porte da

carteira maior a possibilidade de diluir o risco atrelado a cobertura assistencial.

Na virada de 2018, o foco foi na Comissio Permanente de Solv6ncia e durante

todd esse ano houve um grande trabalho de desenvolvimento de um modelo

para o risco de subscrigao, estudo contratado via Opas pda ANS, onde foi

utilizada toda uma metodologia com base das pr6prias operadoras para que se

chegasse a um modelo padrao de capital baseado em risco para o mercado de

saOde suplementar, material que encontra-se disponivel no site da ANS e puja

leitura seria interessante a tempo do envio de contribuig6es a Consulta POblica.

A16m disso, tamb6m foram implementados: uma revisio do cilculo do patrim6nio

minimo necessdrio para atuagao no setter, com alteraQao de nomenclatural

revisio da tabela RDC n ' 77/2001 e proposta de novos parametrosl uma

proposta de alterag6es para adequar os normativos vigentes, com base nos

estudos realizados no imbito da Comissao, principalmente atrav6s da

regulamentagao de algumas provis6es, homo o faso da Provisio para eventos

ocorridos e nio avisados no SUS (Peona SUS) e da Provisio de Insufici6ncia

de Contraprestagao (PIC), que foram regulamentadas pda RN n ' 442/2018, a

qual alterou a RN Ro 393/2015, e do Teste de Adequagao de Passivos (TAP)

previsto na RN n ' 435/2018 do Plano de Contasle, por fim, outro grande polar de

um modelo de solv6ncia mais moderns, a questao da governanQa corporativa,

instituida pda RN n ' 443/2018, que estabeleceu crit6rios minimos por meio de

todo um trabalho realizado no GT, em Cimaras T6cnicas, em Audi6ncias

POblicas, com consulta inclusive a organismos internacionais. Reforgou que todo

o trabalho que vem sendo desenvolvido durante os dots Oltimos anos trata-se de

mats do que uma mudanQa de capital regulat6rio 6 uma mudanga do modelo de
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solv6ncia do mercado de pianos frivados de assist6ncia a saOde. Em seguida,

tragou um panorama gerd do lplanejamento de lingo puzo (2018/2023),

demonstrando o maps elaboradojpela equipe responsgvel: realizag6es de 2018

- conclusio do estudo do capital baseado em risco de subscriQao, ajuste de

provis6es (escalonado) e Plano 4le Contas (defici6ncias apuradas no TAP em

notas explicativas)I em 2019, g+stao de riscos e governanga com regras de

transigao para o capital baseadojem risco com cglculo para risco de cr6dito e

risco legall em 2020, cdlculo parajrisco operational e risco de mercado e, nesse

memo tempo, com base nas demcjnstraWaes que servo recebidas, sera feito um

estudo de incorporagao de deficjencias apuradas no Teste de Adequagao de

Passive (TAP) nos resultadosl eh 2021. atingir uma regra de transigao mais

completal 2022, o fim do escalon#mento das provis6es que foram criadas; e em

2023, todd esse conjunto de nor+ativos e alterag6es que este sends colocado

finalmente seri finalizado com unha norma e um modelo de solv6ncia de capital

baseado em riscos. Na sequ6ncja, listou as premissas das normas que estio

sendo modificadas: nio alterar 4 regra no meio do jogs, o capital regulat6rio

tamb6m vai ser calculado a parjir da margem de solv6ncia at6 2022; com a

possibilidade da adoQao antecipHda de capital baseado em riscos, o capital

regulat6rio sera o m6ximo entry 75% da margem de solv6ncia ou o capital

baseado em risco ou o capital bijse (patrim6nio de entrada). para a operadora

que este entrando em operagaol h partir de 2023, o modelo sera integralmente

baseado em riscos, ou deja, o capital regulat6rio sera ou o baseado em riscos

ou o capital basel e o incentivo dejfatores de capital determinados com base nas

boas praticas de governanga das +peradoras. Sobre as alterag6es previstas para

a IN n ' 14, explanou que: o nigel de confianga para os modelos de capital

baseado em risco cai de 99,5% r:lara 97,5% para quem cumprir e demonstrar a

ANS o cumprimento das regras d4 governanga, o que traz diferenga para menos

no capital exigido a operadoral coho o texto atual da IN n ' 14 da a entender que

somente pode ser apresentado uh modelo pr6prio de capital se todos os riscos

forem trabalhados ao mesmo tempo, a proposta prev6 a possibilidade de

apresentagao de modelos parciai+ com a condigao de que o capital baseado no

risco de subscrigao seja des#nvolvido pda operadoral considerando a

complexidade enorme de base de dados e programagao dos modelos

apresentados, identificou-se a hecessjdade de solicitar ds operadoras a

16
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apresentaQao dos c6digos de programagao nos sistemas SAS ou R, obviamente,

garantindo todo um sugilo por parte do 6rgao reguladorl e tamb6m a
possibilidade de alteraQao do navel de asseguragao da base de dados de
razo6vel para limitada, tendo em vista que, pdas pr6prias normas das NBC's

dos auditores, a asseguraQao razogvel contempla um leque muito grande

enquanto que a limitada deve suprir a demanda de asseguragao. Ap6s, passou

a explicar o funcionamento da Consulta Publica n ' 73. Devido a um problema

hist6rico do site da ANS de limitaQao de caracteres. foi colocada a possibilidade

de envio de mats de uma contribuigao por item. assim faz-se necessgrio it

completando aos poucos at6 que a contribuigao/mensagem seja enviada por

completo. Foi contemplada ainda a inclusio de itens para contribuig6es gerais

sobre as propostas normativas e os documentos auxiliares, ou seja, itens de

caracteristica mais gen6rica do que o item a item do corps do texto da norma

para ser contribuido. Tamb6m foi inserida na Cansulta POblica um simulador.

uma planilha de Ence/ que faz uma simulagao de qual seria o capital requerido

para as operadoras de acordo com os parametros das suas pr6prias informag6es

contabeis, todavia, 6 precise ressaltar que a planilha trata-se apenas de um

apoio, um guia basics, sendo da operadora a responsabilidade do correto

preenchimento, de efetuar os devidos testes, necessidades de alterag6es e

ajustes finos. Por fim, lamentou que, talvez pda complexidade do tema, at6

aquele moments, tinham sido recebidas muito poucas contribuig6es e, assam,

ressaltando que o puzo da Consulta Publica se encerraria no dia 05 de abril de

2019, solicitou que todos contribuissem dada a relevincia da mudanQa no

modelo de solv6ncia do mercado de saOde suplementar. O Sr. Jose Claudio

Ribeiro Oliveira (Cooperativas de Servigos M6dicos - Unimed do Brasil)

cumprimentou o Sr. Cesar Serra pda apresentagao dizendo que o

aperfeigoamento do modelo regulat6rio deve ser elogiado por todos, entretanto,

teceu a critica de que nos Oltimos dez ands foram realizadas, na Cimara de

SaOde Suplementar, dezenas de apresentaQ6es acerca de novas provis6es, da

questao de margem de solv6ncia, de capital de risco, de ativos garantidores e

afins, enquanto nio se recorda de nenhuma discussio sabre revisit das

contraprestag6es pecuniarias, o que nas pr6prias Lei no 9.656/1 998 (art. 16, XI)f

e n ' 9.961/2000 (art.4', XVII) este previsto expressamente. Argumentando que '

o Sistema Unimed 6 um dos poucos segmentos que continua comercializando

r
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pianos individuais, comentou quel, recentemente, ao fazer um estudo para uma

apresentagao no Conselho Nacional de Justiga no Superior Tribunal de Justiga,

se chocou com a defasagem doh Oltimos anon entre o indice autorizado pda

ANS e o aumento dos custos assjstenciais e disse duvidar que algum segmento

que tenha parade de comerciali2jar pianos individuais tenha hoje uma carteira

sustentgvel que, de certs. 6 deflcitaria. Assim, apesar de reconhecer todd o

esforQO da Ag6ncia em relagaol ao aperfeigoamento do modelo regulat6rio,

asseverou que nio se pode pr+por um moderno sistema de solv6ncia sem

pensar no aperfeigoamento da 4ontrapartida, que 6 o dado da receita. O Sr.
Leandro Fonseca da Silva (Direthr-Presidente Substitute da ANS) agradecendo

a contribuigao, replicou que exisfe, por parte da ANS, a16m da regulagao de

cunho assistencial, uma regulaWqo de cunho econ6mico, a qual pode ser vista

tanto sob a 6tica de produto qu#nto sob a 6tica da operadora em si. Assim.
destacou que, sem desconsiderhr a relagao 6bvia existente entre des, era

importante separar os dois fo+os de regulagao econ6mica para fins de

compreensao do que se este trat#ndo porque quando se considera operadoras

de pianos de saOde adv6m a nec#ssidade de todd esse arcabougo de regulagao

de solv6ncia da pr6pria operador4 e, pelo depreendido da fda do representante

da Unimed. ha ainda uma discuss#o a ser feita sobre a regulagao econ6mica do

ponte de vista de produto no qual diz respeito a revis6es de precificag6es que,

obviamente, tem um efeito indir4to no resultado da operadora. Sr. Reinaldo

Camargo Scheibe (Sindicato Nacional das Empresas de Medicina de Grupo -

Sinamge) reforgando a fda do ISr. Jose Claudio Oliveira. argumentou ser

necessdrio que a Ag6ncia seja u4a s6 e que haja um equilibrio no conteOdo de

suas regulag6es, pris, nos IOltimos ands, houve vgrias regulag6es

desencontradas, inclusive com I)edidos que custaram muito caro para as

operadoras, coma solicitag6es de investimentos e at6 produgao de trabalhos em

duplicidade para atender diretoriab diferentes. Quanto a questao da informagao

pda operadora dos c6digos de p+ogramaQao dos sistemas, colocou em dOvida

a questao da seguranga, considedando a dificuldade que a ANS tem enfrentado

com seu sistema de informaQao, jcom ocorr6ncia de bloqueios em seu site, e,

principalmente, pele extremo sigjlo que essas informag6es requerem. O Sr.

Cesar Brenha Rocha Serra (Djretor-Adjunto de Normas e Habilitagao das

Operadoras) explicou que a ANS jli mant6m uma relagao com as operadoras em
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que os processos sio sigilosos por natureza, principalmente os de cunho

econ6mico-financeiro, entao, disse acreditar que ja existem regras especificas

que conferem seguranga a guarda e posse de informagao do mercado,

colocando que sempre pode-se trabalhar para a melhoria da seguranQa e que

esta poderia ser at6 apresentada como sugestao na Consulta POblica. O Sr.

Leandro Fonseca da Silva (Diretor-Presidente Substitute da ANS), reiterou que.

historicamente, os processos relativos is operadoras de pianos de saOde sio

tratados com reserva, a exemplo das situaQ6es de operadoras em Diregao Fiscal

cujas deliberag6es acontecem em sess6es reservadas, e que hg todo um sigilo

preservado em relaQao aos dados comerciais. Ponderou tratar-se de uma

possivel solicitagao apenas de c6digos de programagao, para o que, com

certeza, poderia ser estabelecido todo um fluxo de envio de informag6es de

forma a preservar o sigilo comercial e firmou que, em Oltimo casa, o eventual

vazamento de determinada informaQao 6 sempre responsabilidade do 6rgao. O

Sr. Joie Alceu Amoroso Lima (Federagao Nacional de SaOde Suplementar -

FenaSaOde) observou que, com certeza, ainda seriam apresentadas muitas

contribuig6es a Consulta POblica, considerando que as entidades acabam

deixando para a Oltima hora dada a necessdria troca de informa96es entre as

panes, estudos e embasamentos para temas complexes. Posicionou que a

FenaSaOde acha louvdvel a iniciativa do capital baseado em risco, o que ja 6

praticado ha vinte ou trinta ands mundi afora conforme comentado

Argumentando que, hole em dia, o mercado de seguradoras especializadas em

pianos de saOde e o das operadoras de pianos de saOde praticamente igual, na

regra gerd tem os mesmos problemas. desafios e cr6ditos, com excegao apenas

de detalhes coma IOF e ISS, apontou a necessidade de tratamento de forma

igualit6ria e com isonomia entre os dais segmentos, como por exemplo, no que

tange a trava de 75% na margem de solv6ncia que se aplicaria is operadoras,

especialmente no processo de migragao que adotassem nos modelos de capital

proprio, mas, aparentemente, nio se aplica ds seguradoras. A exemplo do que

se este buscando com a modernizagao, ainda que trinta anos depois, da

migraQao de um modelo gen6rico para um modelo particular que reflita as

caracteristicas individuais da operadora com essas cinco dimens6es descritas

na apresentagao - subscrigao, cr6dito, mercado, a parte legal (judicializaQao) e '

operacional, sugeriu que o 6rgao regulador aplique o mesmo para o crit6rio de

\
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reajuste das carteiras de segui

empresas a retornarem para e

cobol)//ance, peso juizo da subsc

operadora, e para aquelas qul

possibilitar a migragao para o

Oliveira(Cooperativas de Servig-

pondera96es do Sr. Joio Alceu Ri

operadoras e das seguradoras e,

segmentos, afirmou que nio ha

cooperativa m6dica, com uma

filantr6pica. assinalando que a

distinta para estes v6rios sega

determina a Lei n ' 9.961/2000.

claramente "as no/mas prev/sfa=

especificas da operadora, especii

seus atom constitutivos". O Sr. L\

Substituto da ANS) fez um re!
apresentagao, tragou um belo pai
operadoras evoluiu ao lingo de:

regulat6ria 6 argo que a ANS tal

os vgrios temas da Agenda Rel

Regulat6rio ainda precisava pa:
reiterou que a ANS aguarda as c-

de 2019, por memo Consulta PObl

Alfredo Lobo Jasmin, da Associa

de pauta 3.4 - Novo Processo de

Jasmin (Associagao M6dica Bra
preparado uma apresentagao farr

sobre o Rol de Procedimentos

Suplementar com a finalidade

regulamentagao criada para o R-
que a abertura do Rol se dada er

regularmente acontecia ha ands,
apresentagao proposto pda nova

/

}s individuais coma forma de estimular as

se mercado particularizando peso navel de

igao, pda caracteristica operacional de cada

nio tem ou nio querem modelo proprio,
modelo bgsico. O Sr. Jose Claudio Ribeiro

s M6dicos - Unimed do Brasil) discordou das

que se refere a comparagao do mercado das

pedindo licenga para falar em name de outros

coma equiparar uma seguradora com uma

}mpresa de autogestao, com uma entidade

NS, ao estabelecer uma regulagao de forma
centos, este indo ao encontro daquilo que

que, em seu Artigo 4, paragrafo 2o, disp6e
nests artigo obedecer6o ds caracteristicas

Imente no que concerne a natureza juridica de

andro Fonseca da Silva (Diretor-Presidente

astro de que o Sr. Cesar Serra, em sua
Drama de como a regulagao econ6mica das

ses Oltimos ands e que essa modernizagao

ub6m vem buscando em outras frentes, como

ulat6ria. Lembrando que o tema do Capital

;ar pda aprovagao da Diretoria Colegiada,

ntribuiQ6es da sociedade at6 o dia 5 de abril

ca no 73. Em seguida, convidou o Sr. Carlos

:io M6dica Brasileira, para apresentar o item

Inclusio no Rol. O Sr. Carlos Alfredo Lobe

ileira 1- AMB) desculpando-se por nio haver

ial em s//de, registrou que se propos a falar

Eventos em SaOde na Cimara de SaOde

le sensibilizar a ANS em relagao a nova

1. Expos que a AMB, a16m da expectativa de

agosto ou setembro do ano passado, como

tamb6m se surpreendeu com o formato de

regulamentagao e a extensio do puzo, ou

20
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deja, por dots anos nio haverd nova inclusio no Rol nem a proposigao de novos

itens a nio ser excepcionais. Frisando que a AMB sempre encampou junto a

sociedades m6dicas suporte para apresentagao de novas proposig6es de

inclusio no Rol, disse que o que mais Ihe chamou a atenQao foi que, apesar da

ANS ter se preocupado com o fato de que pessoas nio tecnicamente preparadas

para determinados assuntos pudessem tamb6m apresentar novos itens para

inclusio no Rol, a possibilidade de apresentaQao ficou sobrecarregada em

demasia devido ao impacts financeiro que essa proposiQao trad e a necessidade

de uma estimativa de mercado para que ela seja aceita. Neste aspects,

asseverou que as entidades m6dicas nio tem estrutura fisica ou organizational

para informar esse impacts financeiro e homo isso vai ser gerido no territ6rio

nacional, fato que este acarretando a contrataQao de empresas terceirizadas, o

que, consequentemente, impactara em uma despesa de, pele menos, 60 a 90

mil reais por item, podendo totalizar um custo em torno de R$ 720 mil reals,

considerando que algumas delas chegam a fazer at6 doze apresentag6es. Neste

prisma, insistiu que as sociedades m6dicas, que trazem itens necessgrios a

melhoria do atendimento a saOde da populagao nacional, vivem da contribuigao

de seus associados e nio t6m suporte financeiro para contratar uma empresa

para dada item e, assim. nio tem homo suportar estas condig6es, da mesma

forma a AMB. Mencionando que essa critica foi feita peta AMB no momento da

apresentagao pda Ag6ncia, apontou que, apesar da intensio da norma ter fido

boa no sentido de abrir a possibilidadeude apresentagao para v6rias pessoas,

isso nio funcionarg em virtude da aus6ncia de capacidade t6cnica para o leigo

e reputou que a Onica possibilidade realmente aberta 6 a de que empresas

invistam e fagam /o6Dy para apresentarem ao Rol materials de produgao pr6pria

contemplando o interesse e beneficio da indOstria,. enquanto que o suporte das

sociedades que t6m conhecimento t6cnico para informar a respeito de

solicitagao de novas incorporaQ6es e a necessidade que a sociedade apresenta

nio servo contemplados. Argumentou que, embora novas inclus6es afetem os

custos das operadoras, existe certas solicitag6es que sio necessdrias inclusive

ao barateamento do atendimento. Concluindo, em name da AMB, pediu

encarecidamente a Agenda que analisasse esse impacts negative que a nova

propostaitraria e se colocou a disposigao a quem quisesse fazer algum

questionamento. O Sr. Tiago Farina Matos (Conselho Nacional de SaOde -

I I/' ' r-x,-.I \
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CNS), homo era a primeira r+uniao da CAMSS da qual participava, se

apresentou coma representante +o Conselho Nacional de SaOde. que atua no

Instituto Oncoguia, Ong de apoio H pacientes com cancer. Comentando que sua

representagao vem debatendo el provocando positivamente a ANS em vgrias

oportunidades no tocante a in+lusao no Rol, disse que pontuaria alguns

aspectos, nio especificamente eh relagao a proposta de incorporagao em si,

mas is regras que foram criad+s e coma o processo pode gerar algumas

incongru6ncias durante todo o jseu click. Lembrando que o processo de

incorporagao de tecnologias na 4NS ganhou uma roupagem muito semelhante

ao processo de incorporagao de +ecnologias no SUS, realizado pda Comissio

Nacional de Incorporagao de Tecjnologias (Conitec), criada em 2011, que vem

fazendo realmente um trabalho bqstante importante para otimizar os recursos do

sistema, com andlise de crit6rio 4le custo-efetividade, tragou um paralelo entre

coma funciona a Conitec e homo funcionara na ANS nesse novo ciclo. Primeiro,

em relagao a quem pode pedir, e+nbora na saOde suplementar hole esteja mais

burocratizado sem a opgao de qLjalquer cidadio solicitar pda Consulta Publica

e somente por Fom7Ro/, a 16gica ajmuito semelhante com a do SUS porque todos

podem apresentar desde que sejajum pedido com base t6cnica bastante robusto.

Segundo ponte, as reunites da qlonitec sio fechadas, ningu6m pode assistir.

participar dos debates ou acomp+nhar homo foia processo de decisio para a

incorporagao de um procedimen+o, ja na saOde suplementar as reunites da

Diretoria Colegiada sio transmitidas ao viva, parece que as do COSAUDE

tamb6m servo, o que represenja ponte positive por conferir transpar6ncia.

Terceiro aspects, em relagao ao brocesso em si, na Conitec ele 6 continua, a

solicitagao da incorporagao de te+nologia pode ser feita a qualquer momento e

ha um puzo de 1 80 dias, prorrogqveis por mais 90, ou seja, 270 dias no mdximo

para uma decisao, enquanto quh na saOde suplementar o processo nio 6

continuo e sim ciclico, ha umil janela de oportunidade para submeter a
tecnologia e, casa nio se submeta nessa janela, podera haver um gap de at6

tr6s ands e meio entre o registry qle uma nova tecnologia e a sua incorporagao,

o que, na sua opiniao, 6 um porto bastante negative para a credibilidade do
processo tends em vista que, el/entuaimente, uma nova incorporagao pode

demorar at6 1 .300 dias. Ainda nesjte aspects, citou que ha uma discussio sobre

a criagao de uma ag6ncia regulad+ra independente, como em outros parses que

I'r q :k. ,-#J . "
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talvez possa otimizar fazendo a incorporagao de tecnologias tanto para o SUS

homo para a saOde suplementar da mesma forma (analyse t6cnica e nio

necessariamente an61ise econ6mica, que pode ser diferente para os dois
segmentos), proposta para a qual ja ha um sinai positivo da Secretaria de Ci6ncia

e Tecnologia do Minist6rio da SaOde e, supondo que a ANS tamb6m a veja com

bons olhos, questionou de que forma, eventualmente, serra esse

encaminhamento e se ja havia algum movimento inicial para essa questao.

Sobre outro t6pico, a questao da via de apresentagao de itens para o Rol.
ressaltou que, como muito bem dito peso representante da AMB, embora todos

possam realmente pedir, especialmente o detentor do reglstro da tecnologia 6

quem tem condig6es t6cnicas e recursos financeiros para pedir a incorporagao

de uma tecnologia e as sociedades m6dicas e associag6es de pacientes

somente conseguirao ter todos esses documentos ou se pagarem realmente

valores autos ou se se articularem e negociarem com os detentores de registry a

construQao desse dossi6, por6m, neste casa, considerou importante que sega

acrescentado no FormRo/ uma esp6cie de declaragao de conflitos de interesse

de homo os dossi6s foram obtidos, deixando clara de onde vieram as

informaQ6es, pois a transpar6ncia 6 que realmente sanear6 esse mercado. Nio

obstante a intensio de qualificar o processo de submissio com bases t6cnicas

robustas, sugeriu a abertura de um novo memento para submissio de

tecnologias mais pr6ximo ou talvez na mesma ocasiio da Consulta POblica e

tamb6m a criagao de um grupo de trabalho para avallar uma metodologia

especifica para as diretrizes de utilizagao que envolvam medicamentos, levando-

se em conta que, quando o Rol foi criado, pensava-se numa tecnologia de rede

e equipamentos instalados na major parte do pars para atender a demanda e ele

nio foi pensado para novos modelos coma essay diretrizes de utilizagao para

medicamentos, cujo requisito inicial de avaliagao 6 o registry da Anvisa. Por fim,

repetiu a questao da eventual ocorr6ncia dos 1.300 dias e, exemplificando que

uma tecnologia apresentada em 5 de maio de 2019 pode vir a ser incorporada

somente no Rol de 2023, destacou que o grande problema nio 6 apenas a

incorporagao, at6 porque determinada tecnologia pode ser avaliada coma nio

necessgria ao Rol, mas a questao da anglise e da resposta para a sociedadel

precisa realmente ser reavaliada de forma diferenciada, sendo que a pr6pria/n

ANS ja reconheceu isso em algumas consultas poblicas. O Sr. Reinaldd/I

23
>



749

750

Camargo Scheibe (Sindicato Niibional das Empresas de Medicina de Grupo -

Sinamge) replicou que o CNS diqveria ser maid abrangente e nio falar apenas

especificamente de um tema, pols o equilibrio do sistema de saOde no pals 6

muito importante. Referindo-se ad representante da AMB, consignou que se este

tratando de algo cuja a raiz 6 ned6cio, deja o m6dico ao investor no consult6rio,

o laborat6rio, a indOstria farmac6jitica ao patrocinar pesquisas, todos precisam

vender seus produtos e ganhar, hs quads t6m capacidade t6cnica para proper

inclus6es no Rol, conforme citad+. Apontando que vdrios parses ja adotaram a

postura de nio mats incorporemjtudo que surge de novidade. alertou que as

operadoras estgo enfrentando u4a situaQao na qual nio existe mais recursos,

atrelada a preocupagao de dar uba resposta a sociedade com operadoras que

tenham estabilidade e cumpram b que foi celebrado em contrato sem correr o

risco de quebrar sua estrutura. Nqste prisma, sinalizou que a cobertura de novas

tecnologias deveria ser aplicadq aos novos contratos e nio contemplar os

antigos que, obviamente, nio t6m aquela previsao, porque esse fatter

desequilibra o sistema e, muit4s vezes, para proteger um lada acaba-se
onerando lada a cadeia. Quanto b questao da cobertura em territ6rio nacional,

ressaltou que 6 impossivel as op+radoras atenderem a tudo e no Brasil inteiro,

inclusive, coma as multas pda n4o cobertura e por descumprimento de prazos

sio altissimas, muitas operadorqs estio fechando em determinadas regimes,

m6dicos nio estio indo mais para o interior, questao que este sendo estudada

e reavaliada pda ANS, ademais, + preciso ter uma visio muito mais holistica do

sistema do que pensar simplesm+nte em ampliar cobertura em desequilibrio do

mercado. Ainda neste parametro.I sugeriu que haja uma abertura da discussio

de utilizaQao de alguns produtos 4asicos e regionals. No que se refere ao puzo

para inclusio de novas tecnologi#s no Rol, advertiu que nio se pode passar a

cobrar sua utilizaQao de imediatd, sem que a operadora saiba os custos que

estio sendo onerados, isso semjfalar que muitas vezes nio se tem base de

dados para prever o nOmero de utilizagao daquele procedimento ou

medicaments, associado ao fate 4ie que essa utilizagao 6 exponencial, ou seja,

a partir do momento que um prodPto 6 aprovado no Rol. dependendo do tema,

a indOstria forma um /obey divulg+ndo-o em campanha, o que pode aumentar

extremamente o nOmero de atendjmentos/procedimentos. Concluiu dizendo que

os compradores de pianos de sal0de ja nio aguentam mats pagan as contas,

751

752

753

754

755

756

757

758

759

760

761

762

763

764

765

766

767

768

769

770

771

773

11%

779

780

781

782



783

784

785

786

787

788

789

790

791

792

793

794

795

796

797

798

799

800

801

802

803

804

805

806

807

808

809

810

811

812

813

814

815

816

estio muito mais preocupados em saOde estrutural bdsica do que com alta

tecnologia que atenderg a poucos, mas trar6 um grande Gusto para toda a rede.

O Sr. Carlos Alfredo Lobo Jasmin (Associagao M6dica Brasileira - AMB) disse

concordar de ponta a punta com as considerag6es apontadas pele CNS e

ressaltou o posicionamento de que o processo de incorporagao do Rol deveria

ser continua, ou seja, encerrada uma janela de solicitagao, esta passa para a

anglise da Ag6ncia e uma nova janela 6 aberta para um novo ciclo. Com relagao

a fda Sr. Reinaldo Scheibe, disse ter compreendido que sua contraposigao 6

sobre a inclusio de novos itens no Rol e nio exatamente ao que foiapresentado

por ele, esclarecendo que a o que esb sendo colocado pda AMB 6 uma

solicitagao para que a ANS reveja a metodologia aplicada, tendo em vista que,

diante do impacts financeiro, somente o detentor da tecnologia teri recursos e

conveni6ncia para apresentar, fato que acabarg por desatender as operadora e

a sociedade. Reforgou que tudo aquilo em que se perde tempo discutindo e nio

solucionando seria resolvido a parter do memento em se se comegasse a pensar

na saOde do Brasil coma uma saOde Onica que precisa atender a populaQao, at6

porque, quando seBpensa desta forma, nio se incorporam novas tecnologias

desnecess6rias que s6 .serviriam para aumentar custo. Pedindo licenga a mesa

para sitar argo que vem falando ha tempos, assegurou que haveria uma queda

de, pele menos, 30% da judicializagao existente no pals, se a Anvisa, antes de

autorizar todos os produtos que autoriza, utilizasse as sociedades m6dicas coma

filtro porque estas nio concorddm com uma s6rie dessas. autorizag6es e,

portanto, nio sio responsaveis peso Gusto acarretado e, neste sentido, afirmou

estarem dispostos a conversar, mas que, no entanto, essa conversa s6 existe

por meio do Rol, via ANS, por isso o pedido de revisgo das regras para o novo

Rol. A Sra. Simone Sanches Freire (Diretora de Fiscalizagao da ANS)
agradecendo a manifestagao, ponderou que a Agenda ja vem atuando nesse

ambiente de mediagao para que a sociedade m6dica possa, inclusive, conversar

direto com a operadora e atentou para se aterem ao tema nio extrapolando a

outros 6rgaos. O Sr. Joie Alceu Amoroso Lima(Federagao Nacional de SaOde

Suplementar -- FenaSaOde) observando que todo assunto complexo requer um

processo complexo, registrou que a FenaSaOde considera as novas normas doJ

Rol de Procedimentos e Eventos um grande progresso, em especial pdas novas

exig6ncias de anglise de Gusto-efetividade e impacts econ6mico. Nesta linha,
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comentando que as seguradorhs tamb6m recorrem a terceiros, seja da

academia, da sociedade medical entre outras, para fazerem as avaliag6es e

embasar as sugest6es para o Rol e, embora o custo sega alto, assinalou que nio

se pode esquecer o principio da sjistentabilidade, onde o estudo de pontos coma

custo-efetividade, impacto ecohamico, disponibilidade de equipamentos,

exames ou medicamentos 6 fundamental, inclusive para identificar os vazios

assist6ncias numa discussio dq incorporag6es que, teoricamente, vale para

todd o territ6rio nacional. Acrescjentou que, com estas novas regras, se este

caminhando para uma anglise d+ impacto regulat6rio, bandeira que a pr6pria

ANS vem levantando, e consign+u que, tio importante quanto o novo item do

Ro1, 6 a sua diretriz de utilizaQ4o, duas discuss6es que nem sempre estio

atreladas. Assim, reafirmou o pro#resso atingido que, apesar de mais complexo,

traz maid transpar6ncia, racionalidade, discussio e sustentabilidade no processo

do sistema. O Sr. Emmanuel d+ Souza Lacerda (Confederagao Nacional da

IndOstria -- CNI) disse que a ctrl corrobora com a avaliagao de que houve

progresso nessa nova regulamedtagao de incorporagao do Rol, na qual muitas

das quest6es foram propostas pena indOstria. do ponte de vista do contratante e

tamb6m dos fornecedores de tPcnologia. Frisou que deixar de analisar a

incorporagao sob a 6tica de cuqto-efetividade 6 algo nio cabivel, tanto peso

momento pelo qual passa o setter tanto para quem tamb6m paga essa conta. Por

outro lada, fez uma critica de qub o COSAODE ainda nio tem o perm t6cnico

adequado para fazer as devidasl avalia96es, pris nao\jha redes de avaliagao

t6cnica ligadas a ele e avaiioul que o aspects relacionado ao impacto de

efetividade e de compet6ncia exi+tente hoje no SUS pode ser apreendido peta

sistema de saOde suplementar. K)omptementou que 6 precise comegar a se

discutir sobre gestao de tecnologi+s nos sistemas, pois a incorporagao 6 apenas

uma parte do processo, sendo hecessario integrar com o monitoramento e

avaliagao da real utilizagao e si:ly decorrente impacts. Insistindo que o setor

ainda nio tem a estrutura necqssaria, considerou a hip6tese de unificagao

atrav6s da criagao dessa Ag+ncia independente, conforme citada peso

representante do CNS. mas asset/erou que, seja qual for o caminho, a questao

nio pode ficar homo este. Por fim, jembora ainda haja muito o que evoluir, elogiou

a Ag6ncia pele avango alcangbdo. O Sr. Carlos Alfredo Lobo Jasmin

(Associagao M6dica Brasileira - LAMB) respondeu que a Associagao M6dica
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Brasileira nio contrap6e a visio de que houve avango, todavia, ressaltou que

nio se pode transferir o Gusto a quem vai fazer a apresentagao, argumentando

que as sociedades m6dicas, a16m de nio disporem de recursos para arcar com

esse Gusto, nio det6m as informag6es que, provavelmente, s6 o servigo pOblico

disponha, conforme la comentado. Pedindo desculpas peta colocaQao,

pressup6s que o filtro das proposig6es que causa preocupaQao 6 um papel da

ANS, que inclusive, de uma certa forma, ja o faz, a exemplo da Oltima liberagao

do Rol, a qual, salvo engano, teve duzentos e poucos itens propostos e foram

liberados apenas vinte e poucos. Disse acreditar que elsa seleQao pda Ag6ncia

deve ter sido feita sobre crit6rios de Gusto-efetividade, de impacts financeiro e,

ao mesmo tempo, de dissipaQao desse produto no mercado nacional. Reafirmou

que a preocupaQao da AMB 6 que,: apesar da abertura para que qualquer

individuo possa proper, a possibilidade de fazer a apresentagao, de fate, sera

apenas da indOstria que tem o interesse em produzir, autorizar uma tecnologia e

vender, reiterando que isso aumentar6 os custos das pr6prias operadoras, que

estio se posicionando a favor dessas novas exig6ncias. O Sr. Leandro Fonseca

da Silva (Diretor-Presidente Substitute da ANS) agradeceu ao Sr. Carlos Alfredo

Lobo Jasmin pda apresentagao e, respeitando a diverg6ncia de opini6es sobre

o assunto, assinalou ser de boa pratica regulat6ria as revis6es peri6dicas sobre

normativos, portanto, nada impede que a Ag6ncia, em memento aportuno e ao

seu juizo de conveni6ncia, faga uma revisit de deus normativos sempre
buscando o aprimoramento. Complementando que os ganhos regulat6rios em

gerd sio incrementais, afirmou que, apesar das muitas preocupag6es ali

colocadas e do fato de que sempre se pode melhorar, 6 ineggvel os ganhos

significativos decorrentes da normatizagao do processo do Rol. Passou a palavra

ao Sr. Rog6rio Scarabel Barbosa, Diretor de Normal e Habilitagao dos Produtos

da ANS, para tecer alguns comentdrios. O Sr. Rog6rio Scarabel Barbosa

(Diretor de Normas e Habilitagao dos Produtos da ANS) sobre a colocagao de

que a metodologia trouxe uma burocratizagao maier para a an61ise de tecnologia,

salientou que a metodologia, na verdade, velo conferir transpar6ncia,

previsibilidade e uma sistematizaQao mais adequada, mats rational que tanto a

incorporagao necessita. Adicionou que nio se pode falar em incorporagao sem

que haha uma expressiva e competente andlise de todos os seus impactos

econ6mico-financeiros e de todasias evid6ncias de acur6cia e de seguranga.
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Reafirmando que o que a non$a fez foi realmente criar uma metodologia,

reforgou a colocagao do Sr. Leadidro Fonseca da Silva de que toda regulagao

tem que ser analisada posteriornjente e, .dentro das suas possibilidades, serem

feitas melhorias. Quanto ao prazh, esclareceu que a norma prev6 a revisio a

cada dois ands e nio 1,300 dial, conforme citado. Explicou que foram doze

memes para formulagao dessa mekodologia, bastante proveitosos dado o avango

atribuido a incorporagao das tbcnologias na saOde suplementar. No que

concerne is anglises t6cnicas, ihformou que foi feito um alinhamento com o

Minist6rio da SaOde para que se tjvesse uma coer6ncia de incorporagao no pals

e que a Ag6ncia se valero da an#lise com terceiros, com instituiQ6es, para que

sejam feitas andlises tanto naq quest6es de evid6ncias homo de impacto

econ6mico. Concluiu com o enteddimento de que houve um importante avango,

que proporciona um caminhar minis tranquilo para a melhoria da norma e da

incorporagao. O Sr. Leandro Fobseca da Silva (Diretor-Presidente Substitute

da ANS) prosseguiu para o itedn 3.5 da pauta -- Programa de Incentive a

Capacitagao dos Profissionais dal SaOde Suplementar e o Panorama sobre as

Principais Demandas na Justigal que seria apresentado pelo Sr. Alessandro

Piccolo Acayaba de Toledo, da 4nab. O Sr. Alessandro Piccolo Acayaba de

Toledo (Associagao Nacional chas Administradoras de Beneficios -- Anab)

explicando que faria duas breves 4presentag6es, parabenizou a FenaSaOde pelo

material apresentado naquela reuniao, muito rico e que difunde um
conhecimento muito interessante em relagao ao setter de saOde suplementar.

Destacou que a Anab, nesta m4sma linha, criou o Programa de Incentive a

Capacitagao dos Profissionais dq SaOde Suplementar, buscando construir um

sistema, uma tecnologia na qual pudesse reunir todd o arcabougo juridico da

saOde suplementar destinado b todos os profissionais que militam em

operadoras, administradoras, cortetoras e todos aqueles que t6h interesse de

conhecimento mais profundo na area, com enfoque mats direcionado aos pianos

coletivos, area de atuagao das a4lministradoras de beneficios e a essas em si.

Descreveu as caracteristicas do rdaterial que estava sends apresentado: pratico,

com conteOdo extraido do cotidiano e situag6es reals e solug6es dos desafios

do dia a dialdigital, ambiente virtu#lde aprendizagem acessivel, intuitiva, de fgcil

navegagao e com a vantagem do +studo poder ser feith a distancial didgtico com

metodologia ativa, puja trilha jformativa permite ao profissional adquirir
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conhecimento t6cnico numb linguagem bastante simplificadal avaliativo, com um

sistema inteligente de verificag8pi-. .F:bchecagem {l.4o:conhecimento obtido.

posstblltt n(!t ' lii'YB =ertltidagyc} &c pt6'iiisidiiA{.' Ihfolulani=lo &uQ a apogtila de

capacitagao foi segmentada em 120 m6dulos de conteodo pr6tico, juridicb,

comercial e didgtico, comentou sobre dada uma as 1 3unidades de conhecimento

em que a apostila foi sistematiza, sends das: os marcos legais e a criagao da

ANSI as modalidades de operadoras de saOdel as modalidades de pianos de

saOdet as modalidades de coher+uras assistenciaisl a$ adlninistradLnras dc

beneficiosl o aspects juridico e reguiat6riol a area t6cnical o aspects financeirol

o aspecto sobre vendas e comerciall os aspectos operacionaisl o atendimento

(importancia do atendimento adequado ao consumidor, suas consequ6ncias,

caracteristicas das informaQ6es e boas praticas da ouvidoria)I a cobertura

assistencial (a exemplo da importancia do home care, das regras para negativa

e prazos de atendimento, etc.); e, por fim, a questao de demitidos e aposentados.

Pontuou o que se pretende com o material: melhorar o desempenho dos

profissionais que atuam na area de saOde suplementarl aumentar a qualidade

do servigo prestadol e tornar mais transparente o neg6cio para o beneficiario,

por se entender que, no funds, o consumidor 6 o principal ator de todd esse

mercado e a ele deve ser dada toda a qualificagao de um atendimento adequado.

Falou sobre as vantagens da plataforma: metodologia interativa que permite ao

professional aprender de forma individualizada, podendo avangar no curse dentro

de suas especificag6es e seu ritmol aulas exclusivas desenvolvidas por
profissionais da area para impulsionar o aprendizado dos usuariosl conteOdo

adaptativo, com funcionalidade e facilidade dentro de uma interface simples e

moderna. flexibilizando o processo de aprendizagem. Informou sabre a

metodologia aplicada: a definigao, que versa sabre um conteOdo de forma

sint6tica destacando os principais termos e significadosl o modelo de atuagao,

que aborda o modo coma as administradoras atuam em seus segmentos desde

os aspectos regionais juridicos e comerciais; as vantagensP ap6s todo o

panorama, sio elencadas as principais vantagens a respeito do tema para

facilitar a compreensao do conteOdol o resume do conteOdo, destacando suas/

informag6es essenciaisl o cano pratico, simulagao de situa96es reaisf
problematicas e complexas de tomada de decisgo que proporcionam maior

facilidade de assimilagao do conteOdol e, ao final, a avaliagao, que 6 uma
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aferigao do professional que atenqleu ao curse. Passou para o segundo tema de

sua apresentagao, Panorama sobje as Principals Demandas na Justiga. Primeiro

fez um coment6rio sobre a Agencja Regulat6ria, em que peso engender que haja

um excesso de regulamentagaol considerando as Leis, todas as normal da

Ag6ncia, a16m do Judicigrio quejacaba. muitas vezes, legislando nessa area,

externou sua satisfagao quantol ao andamento do processo de atualizagao

dessas normas e a simplificagaojpara que nio s6 o consumidor, mas tamb6m

os operadores tenham mais facilicjade de interpretar as regras. Julgou importante

deja sinalizado para a Agenda R+gulat6ria aquino que, de fate, deve permear a

discussio regulat6ria, levando-sq em consideragao tamb6m os problemas que

os consumidores estio enfrentantlo no dia a dia, acrescentando que, apesar de

instrumentos exitosos homo o d# NIP,: muito bem conduzida pda Ag6ncia, o

acOmulo de demandas judiciais a+reladas a area de saOde do pals cresceu mats

de 130% nos Oltimos dez ands. jnformou que, nesta utica, a Anab recorreu a

Consultor Juridico, renomada e irqparcial empresa que todos os anos publica um

anugrio da JustiQa nos diferentefl segmentos do Judiciario, na esfera Federal,

Estadual e assim por diante, s+licitando que dessem um enfoque a saOde

suplementar e, assim, de forma injidita, foi langado o Anu6rio da Justiga - SaOde

Suplementar 2019, material distri$uido peta Anab naquela Reuniio da CAMSS,

que revela as tend6ncias nos juldamentos do Tribunal de Justiga do Estado de

Sio Paulo(TJSP), do Superior Trjbunal de Justiga(STJ) e do Supremo Tribunal

Federal (STF). Explicou que o Anugrio contempla todas as informag6es

detalhadas do minucioso trabathb feith a campo pda Consultor Juridico com

todos os placares de cada Maglstrado, de cada Desembargador e de dada

Ministry sobre dada tema. Avali+ndo que o Anuario, dada a relevincia das

quest6es reproduzidas, pode se+vir tamb6m homo um norte para a Agenda

Regulat6ria da ANS, passou a dertlonstrar os destaques nele contidos, deixando

claro que a Anab este apenas tra+uzindo aquilo que foi apurado pda Consultor

Juridico. Dos temas em destaquel no TJSP, que foram a cobertura assistencial,

o cancelamento do plano, a idadimp16ncia e o reajuste, listou, de forma

sintetizada, aquilo que foi favbravel ao consumidor, o que houve um

posicionamento equilibrado e o qPe foi favorgvel is operadoras. Citou tamb6m

os recursos repetitivos e os princi#ais assuntos que tramitam do STJ, bem homo

os assuntos de maier amplitude ejaspectos constitucionais do STF. Concluindo,
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reforgou que aquele rico material poderia servir coma um norte, inclusive para a

pr6pria operadora, pris demonstra o resultado do que hole este no Judiciario,

questao que, na sua opiniaof exige uma revisit por todos. O Sr. Leandro

Fonseca da Silva (Diretor-Presidente Substitute da ANS) agradeceu ao Sr.

Alessandro Piccolo Acayaba de Toledo, parabenizando pdas duas iniciativas,

tanto a da capacitaQao quanto ao Anuario, e aproveitou para parabenizar

tamb6m a FenaSaOde peta distribuigao do seu material. Complementou que

conhecimento e redugao de assimetria de informagao 6 fundamental nesse

setor. Abriu a palavra para comentgrios. A Sra. Patricia Cardoso Maciel

Tavares (Entidade de Defesa do Consumidor - Nudecon/RJ) congratulou o

representante da Anab pda iniciativa, dizendo que o Nudecon vem insistindo

que informagao que nio chega ao consumidor de forma que ele compreenda se

transforma em reclamagao e consequente judicializagao. Adicionou que, at6

pdas criticas feitas a judicializagao e is decis6es favor6veis, as empresas

precisam saber vender, apontando que hole 6 recorrente o consumidor contratar

no RH de uma empresa um plano coletivo. malaria do que 6 ofertado, e recorrer

ao Nudecon por ter recebido um reajuste extremamente superior ao autorizado

pda ANS porque sequer sabe que seu plano 6 coletivo. Coma exemplo dessa

aus6ncia de informagao, comentou tamb6m que em alguns atendimentos

demora-se a descobrir se o plano 6 coletivoj'se tem coparticipagao, porque o

consumidor muitas vezes nio tem nem o contrato. Reiterou ser necessgrio

fechar esse ciclo de forma positiva e que a iniciativa de treinamento de quem

vende 6 essencial nas relag6es entre consumidores e fornecedores. tends em

vista as causas da assimetria de informag6es que envolve toda uma cadeia de

atores, associag6es, administradoras, operadoras de pianos de saOde. O Sr.

Emmanuel de Souza Lacerda (Confederagao Nacional da IndOstria -- CNI) na

linha do que disse a representante do Nudeon de que tamb6m as empresas ngo

estio preparadas para contratar os pianos de saOde, aproveitou a oportunidade

para divulgar que o Instituto Coalizio Saade(loos) em parceria com a CNI, SESE

e tamb6m com alparticipagao da Associagao Brasileira de Recursos Humanos

(ABRH), da Associagao M6dica Brasileira (AMB), da Associagao Nacional de#

Medicina do Trabalho (ANAMT), da Associagao Brasileira de Profissionais ddu

RH, entre outras, langariam. no dia 02 de maid de 2019, uma cartilha com

orientag6es praticas, que caracteriza tamb6m uma iniciativa in6dita de levar um
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material informative e educativo qs empresas contratantes. O Sr. Jose Claudio

Ribeiro Oliveira (Cooperativas de Servigos M6dicos -- Unimed do Brasil)

tamb6m elogiou a disponibilizaggb dos materiais pda Anab e FenaSaOde, que

considera contribuirem sobrem4neira para a diminuigao da judicializagao,

advinda exatamente pda falta dejinformagao. Da mesma forma, disse entender

que a simplificagao da reguiamhntaWao, que, com certeza, viral a partir da

Consulta Publica da Agenda Rebulat6ria em andamento4contribuira bastante

tamb6m para a redugao da judici4lizaWao. O Sr. Tiago Farina Matos (Conselho

Nacional de SaOde - CNS) tarrjbem congratulou o representante da Anab,

dizendo que, na sua opiniao, aquqle era o estudo mais completo sobre o assunto.

Em relagao a negativa de cobertuta, no item que diz que a operadora pagara por

tratamento ou rem6dio fora da cobertura do plano se houver prescrigao m6dica,

questionou se havia ou haveri4 condig6es de ser feita uma andlise mats
microsc6pica com a finalidade de identificar quads foram as principais demandas

relacionadas a tratamentos, a find de discernir a causa raiz do problema para

servir de indicador a eventual r+visao do Rol. resposta a sociedade ou at6

mesmo para melhor tomada de d+cis6es peta Judicidrio e auxilio a uma anglise

mais micro por parte da Ag6ncih Reguladora, ainda que o resultado dessa

anglise seja de nio evid6ncia dq beneficio para o beneficigrio e consequente

nio insergao no Rol. O Sr. alessandro Piccolo Acayaba de Toledo

(Associagao Nacional das Admirjistradoras de Beneficios -- Anab) respondeu

que o trabalho apresentado nio sje aprofundou a esse navel de detalhe at6 pda

s6rie de consequentes desdobranhentos e avaliou a colocagao de extrema valia,

especialmente no sentido de que jessa investigagao pode possibilitar a redugao

de novos casos coincidentes # partir do entendimento da ocorr6ncia e

considerando que, muitas vezesl, os custos dos processos de contestag6es

saem muito mats caro do que, porjexempio, a alteragao de rotina interna de uma

operadora para oferecer determinbdo tips de tratamento ou medicaments. Disse

entender que aquela seria uma pr>vid6ncia muito interessante, mas que deveria

parter dos interessados em se ap4ofundar na questao. O Sr. Leandro Fonseca

da Silva (Diretor-Presidente Subqtituto da ANS) seguiu adiante para o item 3.6

da pauta - A interface dos Precddentes Judiciais com a Agenda Regulat6ria,

tema proposto em conjunto pele qr. Sidney Rosa da Silva JOnior, da Associagao

Nacional do Minist6rio POblico d+ Consumidor (MPCon). e pda Sra. Patricia
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Cardoso Maciel Tavares, do NOcleo de Defesa do Consumidor da Defensoria

POblica do Estadoudo Rio de Janeiro{ O Sr. Sidney Rosa da Silva JOnior

(Entidade de Defesa do Consumidor -- MPCon) tamb6m registrando que aquela

apresentagao havia side elaborada em conjunto com o Nudecon/RJ? observou

que, na verdade, o titulo mais interessante serra a interface do mundo judicial

para o mundi regulat6rio, entre os quads existe uma grande lacuna. Esclareceu

que o objetivo nio era defender nenhuma posigao, mas levantar um problema

vivenciado no Sistema Nacional de Defesa do Consumidor porque, quando se

discute quest6es nio s6 do setor de saOde suplementar mas em relaQao tamb6m

a outras Ag6ncia Reguladoras. se percebe um distanciamento e at6 uma

despreocupagao dos legitimados em judicializar determinadas quest6es na

forma coletiva devido a esse afastamento dos canais regulat6rios. No tocante

aos motivos do grande nOmero de judicializagao, colocou: primeiro, a assimetria

de informagao entre consumidor e operadora, um desafio constante, citando a

cartilha da FenasaOde sabre o assunto e que ja se postulou que a Ag6ncia dada

vez mats estimule a transpar6ncia de informagao para que o consumidor saiba

o que este contratandol a natural lentidioHdo processo regulat6rio, conforme

colocado pda AMBle ja manifestado peloaMPCon na reuniio sabre o Rol.
considerando que dificilmente haver6 uma pluralidade de participaQao da

sociedade em participar naquela metodologia que, embora6mais avangada,

requer um longs caminho desde as propostas at6 a discussaol e equivocos de

legitimados para agnes coletivas com relagao a compreensao do sistema

regulat6rio, a compreensao do mercado, equivocos do pr6prio Judicigrio que,;ao

analisar essay demandas, ds vezes decide criando leis em dissonincia com a

pr6pria legislagao. Enumerou os impactos decorrentes. Primeira, o Superior

Tribunal de Justiga entende que nas agnes coletivas ngo ha uma limitaQao do

Estado, o que gera um impacto nationale, ainda que assim nio fosse, tendo em

vista que o STF tem um pensamento diferente. hole os 6rgaos legitimados estio

organizados nacionalmente, logo, a pulverizagao de agnes em imbito nacional

6 algo muito samples. Segundo, a incapacidade de construgao de caminho

sustentdvel ou de transigao, quer dizer, se este se tratando do Rol e o Minist6ric8

POblico 6 incapaz de apresentar sugestao pris nio tem capacidade t6cnica dd

analisar today aquelas quest6es requeridas, judicializa-se uma determinada

questao e aio problema pode ser dirimido pele Judicigrio sem a criaQao de uma
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diretriz de utilizagao e sem uma hnalise de Gusto e impacto efetivamente com

relagao a sustentabilidade das opPradoras, criando um grande impacts. Terceiro

aspects, influxo no plano concorr+ncial, ou sega, quando ha uma representagao

sabre determinada operadora e €je analisa, investiga e judicializa uma questao

coletiva sobre determinado p/ayer de mercado, isso pode afetar aquele player,

pode desbalancear a concorr6nci# ou afetar o mercado como um todd, tends um

impacts desastroso. Citou exempjos de casos concretos : em 2007, 2009 e 201 0

o Minist6rio POblico entrou com ad6es com relagao a utilizagao de medicamentos

orais de quimioterapia. que nio f#ziam parte do Rol, e esses medicamentos s6

vieram a ser incluidos apes a pronhulgagao da Lei da Quimioterapia Oralem 201 3

e s6 entio comegaram os debates para inclusio no Roll a Defensoria POblica

tamb6m entrou com algumas abaes em relaQao a cirurgia reparat6ria p6s-

bariatrica, que por algum tempo cbrria no Judicigrio sem previsao de inclusio de

cobertura e, ainda que se nio tedha transitado em julgado, nesse periods. uma

s6rie de decis6es interlocut6rias +brigaram determinadas operadoras a custear

aquele serviQO, o que gerou im#acto e desbalango na concorr6ncia. No que

concerne ds propostas de interface, esclareceu que este se fazendo um

levantamento de alguns problem+s para os quais nio ha muita solugao com o

intuito de proper major debate soqre essas quest6es. at6 porque o Judiciirio nio

gostaria de judicializar tanto, n4m judicializar sem o pr6vio debate, sem a

construgao de uma diretriz de ufilizagao, sem a construgao de uma solugao

intermedidria. Assim, discorreu sclbre o principal problema identificado. Informou

que o Minist6rio POblico, desde b ano passado, implantou a utilizagao de um

robb, atividade que sera intensificada neste ano de 2019, que pesquisa as

demandas no Tribunal e identifi+a aquilo que efetivamente este sendo mais

demandado nos juizados a navel individual, que 6 traduzido pelo MP para uma

agro coletiva. No entanto, isso n#o pode ser trazido para a Ag6ncia, tendo em

vista que o problema regulat6rio asta vinculado a Agenda Regulat6ria, conforme

disposto na minuta de Consulta pOblica n ' 72 e, infelizmente, o MP nio tem

condig6es de manifestar-se em t+das as Consultas, mas identifica-se que falta

um canal de entrada. ou seja, mqios de trazer para o mundi regulat6rio aquele

problema que este estourando noIJudiciario individualmente ou com as milhares

de agnes coletivas no Minist6rio fOblico. Comentou que, embora o MP do Rio

de Janeiro acabe tendo um cont4to mais pr6ximo com a Ag6ncia, que 6 super
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receptiva, e at6 com as pr6prias operadoras, isso nio acontece no Brasil inteiro.

Assim, reforgou a proposta, que seria apresentada a ANS aquela semana. de

desvinculagao da definigao de problema regulat6rio da Agenda Regulat6ria e

reflexio sobre a abertura de um canal de entradai no dmbito regulat6rio, para

anglise e debate daquele problema que ngo faz parte da Agenda Regulat6ria,

como via intermedigria a judicializagao coletiva, talvez por meld de uma forma

motriz da Ag6ncia, de forma que se possa difundir no Sistema Nacional de

Defesa do Consumidor, entre os legitimados de agnes coletivas, que existe um

caminho pr6vio a judicializagao, ainda que, ao final, esse debate seja para

demonstragao e convencimento de que aquele caso precisa de major estudo,

que vai causar um impacts muito grande no mercado e que nio necessariamente

sega o caminho da judicializagao. Por fim, ratificou que o prop6sito daquela

apresentaQao era, basicamente, trazer essa reflexio sabre o gap ente o mundo

regulat6rio e o mundo dos legitimados a tutela coletiva porque a tend6ncia 6 de

que cada vez mats ajudicializagao daquelas milhares de quest6es individuais do

Judiciario, em razio da utilizaQao de intelig6ncia artificial, possam gerar um

problema muito grande para o mercado tendo em vista que essa judicializagao

nio tem um debate regulat6rio, uma norma de transigao, nem uma diretriz de

utilizagao, assim. o que se almeja 6 refletir sabre a construgao de um caminho

alternative. O Sr. Leandro Fonseca da Silva (Diretor-Presidente Substitute da

ANS) agradeceu o rdpresentante do MPCon peta apresentagao de pontos muito

importantes, ao passe em que respondeu positivamente a vontade tamb6m da

Ag6ncia em dialogar, o que facilita o entendimento e a reflexio sabre como criar,

de fate, esse canal de dialogs. Abriu a palavra aos membros da CAMSS para

comentdrios sabre esse panto. O Sr. Tiago Farina Matos (Conselho Nacional

de SaOde - CNS) tamb6m deu os parab6ns pda apresentagao do MPCon, que

dialoga muito com a apresentagao anterior da Anab, basicamente,,pda sugestao

de que a partir de uma anglise das demandas judiciais surja um indicador para

que haja uma resposta a sociedade. Comentando fazer parte do Comity Estadual

de SaOde do Tribunal de Justiga de Sio Paulo, ressaltou que na Oltima reuniio

do Comity foi discutida uma Consulta POblica, em vigor na Conitec, para/

incorporagao de uma tecnologia para cancer de pr6stata, proposta justamente '

submetida pelo Tribunal RegionaIFederalda Primeira Regiao, que, ao identificar

uma quantidade muito grande de agnes judiciais, requereu do 6rgao respons6vel
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uma resposta de eventual incorhoragao da tecnologia para evitar uma agate

judicial ou at6 mesmo de nio ini+orporagao, por6m com apresentagao de uma

resposta t6cnica para o Tribunal omar a melhor decisio. Assam, conceituou que

a interessante proposta apresentbda vai ao encontro dessa 16gica de estimular

realmente o dialogo interinstitucjional. O Sr. Carlos Alfredo Lobe Jasmin

(Associagao M6dica Brasileira - AMB) mencionando terem participado da criagao

do primeiro Conselho de SaOde rjo Parang, que da suporte a Justiga, disse que

ha uma grande tend6ncia na judi+ializagao de eventos que a sociedade m6dica

nio aprova. Desta forma, sinaliz(qu que a participagao da Ag6ncia. do Minist6rio

POblico e a informagao advinda dhs sociedades m6dicas podem proporcionar o

devido filtro e acabar com uma :j6rie de problemas que. dentre outras coisas,

diminuirio as demandas tanto d+ Justiga quanto de custos das operadoras e

disponibilizou, mats uma vez a AMn e as sociedades m6dicas, solicitando que

sejam incluidas nesse dialogs. O fr. Sidney Rosa da Silva JOnior(Entidade de

Defesa do Consumidor - MPC(in) acrescentou que em Oltima instancia, se

houver uma demanda coletiva jtransitada em julgado ou procedente, essa

demanda teri um impacts gerd e faz-se necessirio enfrentar o problema de

coma isso ficaria face a agendajregulat6ria. A Sra. Patricia Cardoso Maciel

Tavares (Entidade de Defesa dolConsumidor -- Nudecon/RJ) complementando

que a ideia de trazer aquela prophsta ja era uma discussio antiga e que foram

apresentados casosconcretos de decis6es judiciais que acabaram por impactar

a Agenda Regulat6ria, ponderous que elsa sinalizagao de um movimento que

este acontecendo no mundo do }lireito nio significa que a ag6ncia tenha que

entender essa interface como umjfim de si mesma, mas que, a parter da anglise

dessas decis6es judiciais, sega cjado um gancho para a Agenda Regulat6ria.

Referindo-se a fda do represen+ante da AMB, replicou que muitas decis6es

judiciais nio encontram apoia da sociedade m6dica porque, na verdade. o

consumidor fica ref6m de umal situagao na qual 6 prescrevido a ele um

determinado medicaments, proc4dimento ou exame. is vezes at6 invasivo e

desnecessario, por6m ele acredi+a no que o m6dico prescreveu como a aura

para o mal ao qual este acometidd. Assam, julgou ser um circulo vicioso, levando-

se em consideragao que, muitas Vezes, embora o requerimento cause at6 uma

certa estranheza. existe um laudcl m6dico e mesmo que com a filtragem justa e

severa feita pelo Nudecon, em (jontrapartida faz-se necessdria a an61ise das

W
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decis6es dos tribunais acerca daquela situagao. Concluiu que, em meir a tudo

isso, que pode at6 caracterizar uma crise utica, 6 o consumidor paciente,

presumidamente, a parte mais fraca, em situagao de completa vulnerabilidade

nessas relag6es juridicas e m6dicas. Agradeceu a ANS pda oferta e

oportunidade de apresentagao na CAMSS. A Sra. Simone Sanches Freire

(Diretora de FiscalizaQao da ANS) fez questao de agradecer pessoalmente ao

Sr. Sidney Rosa da Silva JOnior (MPCon /RJ) pda exposigao. a Sra. Patricia

Cardoso Maciel Tavares (Nudecon/RJ), sempre presente neste trabalho, a Sra

Christiane de Amorim Cavassa Freire (MPCon /RJ) e a Sra. Sandra Lengruber

da Silva (Presidente do MPCon), cumprimentando-os pelts quase quatro ands

de aproximagao da Defensoria POblica e do Minist6rio POblico que fizeram a ANS

evoluir, indiscutivelmente, por serem participativos na construgao das normas e

muito ponderados e equilibrados nos seus pleitos, homo deixava clara aquela

apresentagao. Nesta linha, expos que corroborava com a Sr. Patricia de que ha

uma grande diferenga entre os demais e o entendimento daquele que atua na

ponta, ouvindo as pessoas, e essa experi6ncia tem que ser trazida e incorporada

pda Ag6ncia. O Sr. Leandro Fonseca da Silva (Diretor-Presidente Substituto

da ANS) nio havendo mats inscrig6es para comentdrios sabre aquela

apresentagao e tends-se esgotado os itens de pauta, agradeceu a equipe de

eventos pda nova e excelente infraestrutura e, desejando boa tarde a todos, dffljt/

por encerrada a 98' Reuniio da Cgmara de SaOde Suplementar. f
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